



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第25期 (总第147期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年06月05日

天津协同联动雄安新区发展的对策建议

薄文广

【内容简介】国家自上而下战略考量的雄安新区是京津冀协同发展日益深入的重要支点。天津在积极服务好国家战略的雄安新区基础上，应协同和利用好雄安新区，把支持雄安新区发展与完善自身陆海空通道建设、优化天津区域布局、深化先进制造研发基地定位、强化先行先试政策创新等紧密结合起来，变挑战为机遇，助力天津经济可持续发展。

作为国家自上而下发展战略的结果，国家对雄安新区的定位是继80年代的深圳和90年代的浦东之后第三个具有全国意义的新区，是国家的千年大计。无论是作为首都的北京还是作为直辖市的天津，支持基础几乎为一张白纸的雄安新区是京津两地地方政府义不容辞的责任和义务，两地主要领导人在多个场合均表示，“需要两市支持雄安什么就支持什么”，而国家也将会出台一些重量级甚至是独享型的举措来扶持雄安新区的发展。

因此，在疏解北京非首都职能的过程中，雄安新区的设立在某种程度上降低甚至扭转了之前天津与河北省相比较为有利的位置，在一定程度上对天津吸引外部优质要素起到了不利的分流作用。这样的担心不无道理，在某种程度上雄安新区的设立对天津的发展来说无疑是个巨大挑战。

但如果从更长远视角和更大区域范围来看，享受国家诸多政策扶持的雄安新区的设立势必有利于河北省增强在京津冀协同发展中的长期弱势地位，达到京津冀协同发展 $1+1+1>3$ 的效果。此外，雄安新区的批复也使国家的注意力重新聚焦到北方地区，从而有助于缓解当前南北方之间日益分化的经济发展差距，而无论是京津冀协同发展还是整个北方地区的经济复苏和振兴，天津作为整个北方地区中除了北京之外经济规模最大的城市，无疑将得到更多的发展机会。因此，天津应在服务雄安新区的基础上，积极对接和协同联动雄安新区，利好其品牌优势，把支持雄安新区发展与自身优势的利用和放大、区域布局调整、先行先试的政策创新等紧密结合起来，变挑战为机遇，助力天津经济的可持续发展。

1. 加快交通对接雄安，完善陆海空三大通道建设

天津的陆上通道，特别是高铁建设，无论是通达性还是便利性都滞后于天津的经济地位。因此，天津应积极利用和紧抓与雄

安新区进行交通对接的有利契机，把其与当前西青、津南以及滨海新区南部区域的综合开发进行统筹考虑，尽快出台津雄城际的规划和加快建设。另外，在地铁上轨道交通建设上，天津的地铁建设属于典型的“起了个大早，赶了个晚集”，天津地铁通车里程不但落后于北上广深等一线城市，甚至被成都、武汉和南京等城市迅速超越，天津应做好相关部门的利益协调以及房屋拆迁等配套工作，加快地铁向周边区域延伸。

在航空通道建设上，虽然天津机场旅客吞吐量近年来增速较快，但位于北京大兴和河北廊坊交界的北京新机场投入使用将会对天津机场带来巨大挑战，依托北京新机场设立的临空经济区也将成为京津冀地区发展的新动力源。一方面，北京新机场建成对于天津市极具潜力的航空维修、部件研发制造、航材供应、航空培训、航空租赁等是难得发展机遇，有助于延伸和做大天津航空产业链。另一方面，在现有隶属关系上，天津机场属首都机场集团公司管理，天津在掌控机场的运营管理等方面自主能力有限，而当前的天津机场正处于快速增长期，并已具备了独立发展的能力和水平。因此，可以考虑天津机场独立运营路径，并积极探索区域机场相互支撑和竞争发展的新格局，以放大自身在区域中的影响力和作用。

此外，在港口发展上，作为天津战略核心资源的天津港发展如何与新机场海空枢纽和雄安新区对接、海空线路网通道建设、航空产业服务体系的放大也将是我市发展的新契机。一方面，天津应充分发挥天津海港和自贸区的核心优势，实现国际航运核心区与北京航空枢纽港的“海空对接”。另外，鉴于河北省沿海港口和天津港之间特别是在大宗产品上存在着严重的竞争，考虑到河北省不会轻易放弃作为主要经济支柱产业的钢铁业，故天津是否可以考虑采用“国有钢铁企业被河北钢铁并购或收购，而天津港口并购河北相关港口”的互换并购方式来实现津冀双赢，也是

需要天津市有关领导和部门高度重视和思考的问题。

2. 实施东开西拓，优化区域布局

京津冀协同发展和非首都功能的疏解正在改变天津之前“东重西轻”、“南强北弱”的区域发展布局。京津主轴与津雄线的连接、区域资源流动及产业对接将重绘天津的经济版图，通州副中心的东向战略和雄安新区规划建设使得武清、西青和北辰等西部地区迎来了新的发展机遇。但这些区域还远未发挥其发展优势和发展潜力，天津市应进一步加大对这些区域的重视和支持力度，优化和调整天津的区域布局优化，由东重西轻调整为东开西拓。

在西向开发上，特别要加快提升天津南站的地位和作用作为京沪高铁唯一的市内停靠站和地铁始发站的天津南站目前只是一个单纯人员进出的交通通道，天津南站最大优势的“双铁”一对相关产业和经济的促进作用远未发挥。应把天津南站切实提升到天津市层面，把南站打造为天津西部区域增长极，对接雄安新区的桥头堡。于此同时，积极争取将津雄城际以及京沪高铁二线的天津站点放在或途经南站区域，打造天津西向的高铁枢纽。

此外，在当前“小京津冀的通武廊”三地合作渐入佳境的基础上，天津应加快北辰和武清等区域的开发建设。极具经济增长潜力的天津北部新区，虽然已提出五年，但目前更多是作为概念或是规划层面，路网建设甚至还没有启动，对区域经济带动作用十分有限。在市级财力有限的情况下，天津市对这些区域的支持应该偏向于简政放权的软支持，扩大这些区域地方政府的一些自主性事权。例如，北辰区的城市建设和管理体制改革的试点就大大提速了其交通基础设施建设。

3. 聚焦产业发展，深化先进制造研发基地定位

在经济发展由要素投入驱动日益转向创新驱动背景下，天津“传统产业为主，新兴产业相对滞后，国企为主，民营相对滞后”的产业结构特征使得天津产业结构抗外部风险能力较弱。去产能等供给侧结构性改革以及京津冀区域环境联防联治等外部因素的叠加，使得天津传统增长模式受到了较大不利影响。天津面临着不得不转型发展和创新发展的巨大挑战。

但从当前中国经济的区域分布上看，在2017年前三季度中国前21个城市经济体中，整个北方地区除了北京外，就是天津，第三位青岛仅为天津经济总量的59.3%，第四位济南仅为天津的38.7%。天津是当前除了北京之外，唯一“拿得出手”的城市。而北京现在是产业疏解，雄安新区是产业严格管控，只有最高端产业才能进入北京和雄安新区。天津完全可以借此化危为机，积极把天津打造成为国内外企业抢占中国北方市场最佳城市的定位，大力发挥制造业较强的产业优势以及在北方地区的相对区域优势，在中央高度重视实体经济的背景下，积极聚焦产业发展，调整自身偏重的产业结构，加快改造和提升传统优势产业，加强先进制造研发基地的定位，推进制造业提质增效。

此外，根据规划雄安新区未来的产业发展主要是一些高端高新产业，主要集中于相关产业的原始性创新和部分研发转化，而较少涉及实际制造环节。天津恰好可以利用服务和对接雄安的契机，发挥自身先进制造的优势，抓住雄安—中关村科技园还未开展实际开发和建设的契机，提升滨海—中关村科技园的定位，将其作为“北京科技创新中心+天津产业创新中心”的对接点和集中承载地，摸清北京三大科学城的前瞻性科技成果，精准对接北京科技创新的主体和机构，同时有效衔接天津的先进制造研发产业的发展方向。

另一方面，应超越现有的产业园和科技园区，积极探索总部企业、科研院所等高端项目集中承载地的全新机制，在合作方式、机制设计、创新生态、公共服务等方面营造独特且有吸引力的发展政策和发展环境。此外，滨海-中关村科技园还不能把发展希望和重点只放在北京资源的引进上，而应该在重点吸引中关村资源基础上，把另一个民营发达的经济大省广东省相关企业作为滨海-中关村科技园引资重点，形成京籍与非京籍两条腿走路的发展。

4. 服务和协同雄安，强化先行先试的政策创新优势

雄安新区是国家在近乎一片白纸上进行顶层设计后采取的发展战略，其成立和发展毫无疑问离不开中央和国家部委以及相关京津两市地方政府的大力支持。特别是在发展初期，雄安新区能享受到其他国家级新区无法得到的一些政策或资源支持。但在国家自上而下的初期支持之后，雄安新区也一定要发挥好基层自下而上、先行先试的制度创新作用，将外部大力支持与内部改革创新两者有机结合起来，才能促进雄安新区更好地实现内涵式的发展。

当前，与北京与雄安新区的紧密关系相比，天津与雄安新区的关系稍显宽松，特别是在相关创新性政策和措施上，津雄合作相对较少。天津应该主动加强与雄安新区管委会的合作，在服务好雄安新区的基础上，积极对接和协同雄安新区，利用并放大雄安的金字招牌优势，联动和利用“雄安牌”，为雄安新区和天津的发展服务。天津应主动申请把自贸区的投资和贸易便利化政策，例如单一窗口等有效措施扩展到雄安新区，和雄安新区一起向国家申报自由贸易港区。天津市还可以联合雄安新区一起向国家相关部门申请相关政策的先行先试，以打造政策创新高地，这些政策应主要集中于解决新兴产业发展壁垒、紧贴未来新产业发展趋

势的一些细微性专属政策而非传统的财政税收补贴等。

此外，当前城市之间的竞争日趋激烈，且这种竞争日益由单纯的硬件竞争转向制度和政策创新等软件竞争，而一些先行先试的政策创新毫无疑问要涉及到对之前一定旧有规定的突破和改变。在当前没有改革容错机制背景下，理性的中央部委或是地方行政审批部门更愿意采取对自身风险最小化的方式一不批或少批，而非采取多批的行事方式增加地方潜在收益及自身风险，因而出现了许多为了改革而改革，为了发文件而发文件，因此，天津地方政府也应着力构建改革容错机制，鼓励基层大胆试、大胆闯，避免让先行先试者独自承担“试错”成本，进而加快形成改革举措前后呼应、互相配合、上下互动的良性格局。

【作者简介】

薄文广，南开大学经济研究所副教授，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员，主要研究方向：区域经济和产业经济。